### 中国环境安全标准与检测的尴尬



文 | 蓝伟光 (新加坡国立大学兼职教授、厦门大学水科技与政策研究中心首席科学家)

是关注中国环境安全问题的人一定会注意到,中国环境安全标准的缺陷与检测的尴尬。每当发生环境安全事件时,官方的处理似乎都有了固定的模式:一经媒体报道,有关部门立即重视,官方安排检测;根据标准检测,结果显示合格。下面略举数例,加以佐证。

今年6月,北京实验二小白云路分校的多名学生因"流鼻血"请假,多名家长怀疑与学校改造的操场有关,并表示在操场能闻到刺鼻气味。《北京青年报》记者就此致电北京市西城区教委,其工作人员对此回应称,去年10月操场改造完工后,检测报告显示合格。

今年4月,常州毒地事件引发全球关注。据报道,常州外国语学校683个学生参与体检,其中体检数据有异常的561人,体检异常者占体检人数的82%。但

常州市有关部门对外回应称,经 权威机构检测,常州外国语学校 地块土壤和地下水未受到污染, 空气质量指标与周边其他地区比 较没有差别。

2014年4月, 兰州正式确认 水源被大量工业苯污染, 由此导 致兰州市威立雅水务集团公司出 厂水中苯含量严重超标。此前, 虽然居民不断反映自来水中有异 味, 然而, 兰州市环保、疾控、 水厂公布的检测数据都显示水质 达标, 兰州市政府也曾认定异味 原因为氨氮含量较高, 但仍符合 国家标准。

2012年2月, 江苏省镇江市 自来水发生水质异味污染事件, 但镇江市自来水公司表示是因为 投氯过量造成气味明显, 而氯气 是常用的消毒剂, 用量符合国家 标准, 不会影响人体健康。后来 真相大白, 官方证实是因为发生 了苯酚污染。

### "水质达标"所依据的是什么 检测标准?

在中国的各大中小城市,诸如此类的案例经常发生,屡见报道。不知有多少居民向有关部门投诉过自来水水质不正常的问题,但官方的回应几乎千篇一律,异口同声:经权威机构检测,水质正常,适合饮用。

这又让我回想起中国空气质 量PM2.5的故事。北京的老百姓 每天的工作与生活,实实在在感 受到了空气污染的严重以及的了空气污染的严重以及部门空气污染的严重以及部门。 导致的身体不适,但环保部后,是正常合格。后来是四大使馆公布了PM2.5的检测结果,与官方公布的数据。 是因为美国大使馆公布的数据。 是四方公布的数据。 是四方法。据示真相后,发现里程度, 是四方法。据示真相后,发现里程度, 是四方法。是四方之。这才可述



水质检测所依据的是什么标准?

开始采取措施,从源头遏制污染的发生。如今,雾霾的状况已经有所缓解。

然而,今日中国,许多公共 环境安全的问题却没有像PM2.5 事件一样幸运,有美国大使馆提 供的数据作为参照,官方能快速 行动,提升安全标准,改进检测 方法。例如,自来水微污染的可 题就比空气污染泉,老百姓对 水污染的感知也远没有像对对 污染,只有到也远没有像常不 污染、后进物 污染。在通常有 形。 好知,自接。在通常有 形。 好知,自然,只有 多一次,是 的程度,或者可能引发群体 等。 好,引起中央 看。 以领导才会重视,事实真相 可能被揭示。

其实,中国的老百姓是极其 善良的,他们相信政府公布的检 测数据,绝大多数人都会认为政 府公布的数据是权威的,权威的 数据理应是可靠的。既然有了可 靠的说法,媒体的报道一定是捕风捉影的,甚至是某些人别有用心的阴谋。结果是,环境污染、引发不安全的事件虽然屡有发生,但只要不引发重大事故,通常都会不了了之。

那么,政府有关部门公布的 数据是真正靠谱的吗?在此我还 是以自来水的例子加以说明。每 当遇到居民投诉自来水水质问题 时,供水管理部门通常都会拿出 自来水的检测报告,告知公众结 果符合国家制定的饮用水质安全 标准。

不过,我相信没有公众去诘问供水管理部门检测了什么水质指标,根据什么方法检测的,采用的是什么样的饮用水安全标准等等。

### 饮用水安全标准的弹性设计

中国的饮用水质安全标准通

常是指卫生部与国家标准委干 2006年联合颁布的GB5749-2006 生活饮用水卫生标准, 这是在 1985年发布的GB5749-85生活饮 用水卫生标准的基础上修订而成 的。GB5749-2006标准把饮用水 的检测指标从原来GB5749-85标 . 准的35项增至106项, 新增了71 项。其中最重要的是有机污染物 的检测指标从原来的5项增至53 项,新增了49项。水质检测项目 和指标值的选择参考了世界卫生 组织、欧盟、美国、日本、俄罗 斯等国的饮用水质标准。从表面 上看,中国的饮用水标准已经跟 国际接轨了。但是, 事实上真是 如此吗?

如果我们对GB5749-2006 标准进行详细研究,就会发现中 国把106项水质指标以"常规检 测指标"与"非常规检测指标" 分列。其中42项为常规检测指标" 标,64项为非常规检测指标,视 地区、时间或特殊情况、检出状况不同,由地方政府根据当地实 际情况确定实施。标准还规定, 当发生影响水质的突发性公共事 件时,经市级以上人民政府批 准,感观性状和一般化学指标可 适当放宽。

由此可见,中国制定的GB5749-2006生活饮用水卫生标准赋予了地方政府很大的弹性:一是地方政府有权从64项非常规检测指标中挑选其认为需要检测的指标。本标准的制定人本意可能是让地方政府对本地区可能引发污染的指标进行重点检测和关注。不幸的是,某些地方政府恰好是利用GB5749-2006标准的

这一弹性条款反其道而行之,刻 意回避检测当地一些敏感性的指 标。没有检测就视为该污染物不 会存在,而对外宣称水质符合标 准。

二是遇到突发事件时,根据GB5749-2006标准第4.1.8条的规定,地方政府有权放宽标准。至于放宽多少,既然没有一个硬性的规定,标准就变成因人而异、因地不同了。某些地方政府可能出于维稳的要求,为了避免引发公众恐慌而按需设定。因此,每当突发事件发生,官方总是对外宣布"经权威检测合乎标准",也就不足为奇了。

GB5749-2006生活饮用水卫生标准从颁布至今已经整整10年。然而,迄今为止,真正严格执行这一标准的地方政府实为凤毛麟角。在这套标准颁布之时,虽然规定2007年7月1日开始实施,但后来国家发文明确告知可推迟5年,可以到2012年7月1日才强制执行。到了2012年6月,时任卫生部长的全国人大副委员长陈竺院士对外宣布,鉴于水质检测等基础条件尚不具备,这一标准将再推迟3年,于2015年7月1日在各省会城市正式实施。

如今,距离2015年7月1日又已经过去一年了,各省会城市理应参照GB5749-2006生活饮用水卫生标准严格执行,但笔者调查的结果却并不乐观。至于其它城市及更广阔的农村地区,既然没有硬性规定,要求地方政府严格按照GB5749-2006标准规定的106项水质指标严控自来水质量,更是"非分之想"了。

环境中一些污染因子没有被作 为评价指标列入检测是问题的 一个方面,另一个方面的问题 是环境检测仪器与方法的落后 及专业检测人才的匮乏。

### 对有机污染物的检测和监控

需要指出的是,一方面,现 有的GB5749-2006标准没有得到 严格的执行,另一方面,这一标 准的缺陷却日益突出。今天中国 的水环境是, 抗生素、环境激素 等有机污染物在各大流域均被检 出,而现有的自来水厂采用的净 水工艺对这些化学微污染几乎没 有剔除的能力。然而, GB5749-2006生活饮用水卫生标准中的106 项指标中并没有包含抗生素、环 境激素等目前水中常见的有机污 染物。所以,中国的自来水厂一 般都不会主动加以检测监控。没 有检测,就不会发现这些污染物 的存在,中国供水管理部门会想 当然地认为他们供应的自来水是 安全的, 殊不知, 那些对人体危 害极大的有机微污染已经隐含在 自来水中流进千家万户,影响公 众健康, 引发诸多社会问题。

环境中一些污染因子没有被 作为评价指标列入检测是问题的 一个方面,另一个方面的问题 是环境检测仪器与方法的落后 及专业检测人才的匮乏。据报 道,目前国内能够全面完整按照 GB5749-2006标准检测106项水 质指标的机构少之又少。许多地 市一级的自来水厂尚不具备专业 的检测仪器设备与受过规范训练 的检测人员, 更不用说县区、乡 镇一级的自来水厂了。试问, 连国家规定的106项水质指标的 检测能力都没有, 又靠什么来证 明其自来水厂的出水是符合国家 GB5749-2006 生活饮用水卫生标 准呢? 所以, 当专业人士听到不 少地方政府供水管理部门面对公 众质疑, 信誓旦旦地保证其自来 水水质符合国家标准时, 不禁哑 然失笑。

中国GB5749-2006 生活饮用 水卫生标准所彰显的标准与检测 的尴尬仅仅是一个经典的例子。 中国的公共环境安全领域,诸如 此类的情形不枚胜举,希望引起 有关部门的重视,加以梳理规 范、让法律法规的执行落实有章 可循,检测仪器、方法与人员专 业可靠,从而体现中国环境安全 标准的权威性与严肃性,才不会 辜负公众的信任。■

## 隆道观察

2016年5-6月 - 第12期

赵楚: 大陆对蔡英文发出

清晰军事警告

林中斌: 习、蔡需要时间

建立互信

专访: 新加坡政界新秀

徐芳达

孟羽: 如何增强中国人口

新政的有效性



# 隆道智库

使 爺 通过独立的、非盈利性的研究、咨询和培训,隆道智库致力于协助政府与企业完善政策和决策,从而帮助建设一个更开放、安全、宜居、繁荣的世界。

价值观 知行合一、勇于创新、坦诚包融、追求卓越。

